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ВПЛИВ ДІЯЛЬНОСТІ ЙОСИПА СЛІПОГО НА ФУНКЦІОНУВАННЯ  

УКРАЇНСЬКОЇ ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОЇ ЦЕРКВИ (1945-1963 рр.) 

 

У статті висвітлюються основні колізії життєвого шляху видатного українського 

релігійного, культурного діяча Й. Сліпого. Чільна увага приділяється з’ясуванню значення 

його діяльності для збереження УГКЦ на західноукраїнських теренах та консолідації 

греко-католиків на Заході. Поряд з вказаним, акцентується увага на специфіці взаємин 

УГКЦ з Римом у період її ліквідації радянською владою. В цьому контексті увага 

приділяється не тільки внутрішній єдності обох церков, але й елементам міжнародної 

політики, яка дала можливість врятувати видатну особистість, проте не дала 

можливості консолідувати Церкву. Стрижнем усієї роботи виступають консолідаційні 

та незалежницькі інтенції діяльності Й. Сліпого. 

Ключові слова: УГКЦ, РПЦ, унія, адепти, Католицизм, консолідація, діаспора, репресії, 

єпархія, церковна організація, ідентичність. 
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Вступ. Політичні та соціокультурні зміни, які відбуваються в сучасному українському 

суспільстві, супроводжуються піднесенням національної свідомості та консолідацією 

українського суспільства, з одного боку, та розчаруванням і формуванням ряду 

деструктивних тенденцій – з іншого. Така ситуація, безумовно, зумовлює необхідність 

формування тих консолідуючих чинників, які б змогли об’єднати розрізнене за етнічною, 

мовною та релігійною ознаками українське суспільство. Цілком очевидно, що формування 

таких об’єднуючих чинників не можливе без відродження та переосмислення української 

історії та тих особистостей, які визначили долю української державності. Серед них 

варто згадати неоднозначно сприйнятих сучасним українським суспільством С. Бандеру, 

Є. Коновальця, А. Шептицького, Й. Cліпого та багатьох інших релігійних, політичних та 

культурних діячів, значення яких сплюндрувала тоталітарна радянська ідеологія.  

Зважаючи на сказане, аналіз місця та значення релігійної і політичної та соціокультурної 

діяльності Й. Сліпого на становлення сучасної української національної культури та 

незалежної держави видається не тільки очевидним, але й своєчасним, адже за словами 

Папи Іоана Павла ІІ, «він простелив свободу сучасній Україні». Адже, тільки «через 

законну рідну державу народ вповні заспокоює свої духовні й суспільні потреби та осягає 

найвищий ступінь ладу, безпеки і добробуту». Не можна оминути увагою і місце та 

значення діяльності Й. Сліпого для збереження УГКЦ та культурної-освітньої роботи в 

Римі. Саме це робить дану тему актуальною. 

Рівень розробки проблеми. Цілком очевидно, що таку видатну постать як Й. Сліпий 

дослідники не могли оминути своєю увагою. Його життєвий та творчий шлях, аналогічно 

як і роль для збереження та розвитку УГКЦ, досліджували такі видатні вчені як В. Жадько, 

В. Янів, А. Драган, М. Рудницька, О. Вітошинська, Т. Бойчук, Т. Шафран та багато інших 

дослідників. Ці вчені присвятили увагу лише окремим аспектам життя та творчості 

видатного українського релігійного діяча, в силу закритості великої кількості фактів з його 

життя, що безумовно, актуалізує звернення до його життєвого та творчого шляху, що 

відкриє можливість не тільки для популяризації цієї постаті, але й цілісного ідеологічно 

незаангажованого аналізу спадку Й. Сліпого. 

Метою нашої роботи є виявлення впливу діяльності Й.Сліпого на становлення УГКЦ у 

повоєнні роки (1945-1963 рр) на території України та за її межами і встановлення значення 

останньої для збереження та розвитку УГКЦ. 

До основних завдань роботи відносимо такі:  

1. Аналіз основних етапів життєвого шляху Й.Сліпого та його впливу на діяльність і 

функціонування УГКЦ. 

2. Висвітлення значення діяльності Й.Сліпого для збереження УГКЦ та консолідації 

греко-католиків на західноукраїнських землях. 

3. Визначення основних форм взаємин УГКЦ і Риму у період ліквідації Церкви. 

Виклад основного матеріалу. Переходячи безпосередньо до поставленої мети, варто 

зазначити, що Йосип Сліпий присвятив багато років життя служінню Греко-католицькій церкві, 

яка довгі роки існувала і розвивалася підпільно. Народився майбутній патріарх 17 лютого 

1892 року в селі Заздрість, Теребовельського повіту в Галичині. Пізніше Владика згадував у 

своїх споминах, занотованих його помічником вл. Іваном Хомою: «Моє родинне село 

називається Заздрістю, кажуть тому, що всі навколишні села заздрили його багатству і 

говорили, що воно справді є оселею. Заздрість лежить на високій подільській рівнині між 

Серетом і Стрипою, близько містечка Струсів, Теребовельського повіту. З села дуже добре 

видно Теребовлянські та Струсівські гори, покриті лісами» [8]. Необхідно зауважити, що 

справжнє прізвище Йосипа – Коберницький-Дичковський, а Сліпий – взяте ним сільське 

прізвисько діда. Майбутній предстоятель УГКЦ закінчив народну школу в рідному селі, а 

потім вступив до тернопільської гімназії, в якій навчався до 1911 року, згодом продовжив 

навчання у Львівській духовній семінарії. 

Життєвий шлях Йосипа Сліпого визначила зустріч з митрополитом Андрієм 

Шептицьким, який став для нього зразком для наслідування. Саме Шептицький у 1912 році 
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відсилає молодого Йосипа навчатися у м. Інсбруц (Австрія), а вже 30 вересня 1917 року 

митрополит висвячує його на священика. Надзвичайно допитливий розум Й. Сліпого 

сприяв тому, що у досить молодому віці він, отримавши ступінь доктора теології (1918 р.), 

продовжив своє навчання у Римському Григоріанському університеті та університеті 

«Анджелікум», а також у у Папському східному інституті, внаслідок чого отримує ступінь 

«Магістр агрегатус» з догматики. Католицька освіта надзвичайно тісно співвідносилася з 

досконалим володінням польської, німецької, італійської, англійської, французької, 

латинської, грецької та давньоєврейської мов. Все це безумовно, говорить про Й. Сліпого 

як незвичайну особистість, яка могла і відіграла неординарну роль в історії релігійного 

життя на Україні та за її межами. 

Цілком закономірно, що щирий патріот Й. Сліпий, отримавши гарну освіту, повертається 

до Львова, спочатку як викладач богослов’я у Львівській греко-католицькій духовній 

семінарії. Згодом, у 1926 році, на прохання Андрія Шептицького, він став ректором цього ж 

навчального закладу. Як не дивно, але через два роки цей католицький релігійний заклад 

отримав статус Богословської академії. Остання, як відомо, була одним із двох культурних 

та освітніх центрів на західноукраїнських землях, де виковувалася серед інтелігенції та 

духовенства національна ідентичність, формувалася ідея про специфіку та відрубність 

українського народу у порівнянні з сусідніми. 

Загальновідомо, що з кінця ХVІІІ ст. і аж до приходу радянської влади на 

західноукраїнські землі УГКЦ була тим соціокультурним середовищем, в рамках якого на 

рівні релігійності формувалася національна ідентичність. Однак, уже з приходом сюди 

радянської влади, ситуація значно змінюється – в цей час представники УГКЦ зазнають 

жорстоких переслідувань. У результаті арештів НКВД у в’язницях упродовж вересня 1939 – 

червня 1941 рр. загинуло 34 греко-католицьких священика, а 41 було депортовано на Схід 

[9, s. 595]. Фактично, в цей час радянська влада робить спробу ліквідувати УГКЦ як центр 

української ідентичності шляхом приєднання до Православ’я Московського патріархату. 

Внаслідок цього до Православ’я перейшла певна кількість адептів УГКЦ, зокрема, 3 

священики у Станіславській єпархії, приблизно по стільки ж – на Львівщині і в 

Перемишльській єпархії [9, s. 596]. Жорстким радянським намірам перешкодила німецько-

фашистська окупація української території. 

Після смерті митрополита Андрія Шептицького 1 листопада 1944 р. УГКЦ очолив Йосип 

Сліпий. Незважаючи на запевнення митрополита у лояльності і прагненні співпраці з 

радянською владою, все ж це не відвернуло від нього арешту, який відбувався 11 квітня 

1945 року. Після тривалого слідства, Й. Сліпого було звинувачено в антирадянській діяльності 

та співпраці з фашистськими окупантами. В якості вироку по даному звинуваченню став 

восьмирічний термін ув’язнення. «Мене водили на слідство день і ніч, – згадував митрополит у 

квітні 1945-го, – так що я буквально падав з ніг і мене мусили підтримувати, ведучи до 

слідчого. При тому голодував, бо давали на день трошки юшки і 300 грамів хліба» [5]. 

Властиво, що доля митрополита спіткала більшість ієрархів УГКЦ. З ініціативи 

політичного керівництва СРСР 8-10 березня 1946р. у Львові відбувся собор УГКЦ, що 

проголосив ліквідацію унії (УГКЦ) та приєднання до Російської православної церкви. 

Проведений під тиском репресивно-каральних органів неканонічний Львівський собор 

так і не зміг поставити всі крапки над «і» у справі нищення УГКЦ і утвердити «торжество 

православ’я» на західноукраїнських землях. Ще в період підготовки собору і невдовзі після його 

завершення було заарештовано 350 священиків, ліквідовано 48 монастирів УГКЦ [1, с. 31]. 

Зазнавши великих втрат, позбавлена керівництва та значної частини духовенства, Церква 

фактично не припинила свого існування. Керуючись принципом самозбереження, вона 

перевела свою діяльність у новий стан – підпільний, або, названий за аналогією із раннім 

християнством, – катакомбний. Більшість священиків, незважаючи на загрозу репресій не 

погодились перейти у Православ’я. Світське духівництво і ченці – 2682 (70,9%) від їх 

загальної кількості (3783) не підписали зобов’язання про власне «навернення» у 
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православ’я. Тільки меншість – 1101 (29%) – підписала ухвалу Львівського собору. 

Особливу стійкість виявили ченці, жоден з яких не перейшов у православ’я [9, S. 595]. 

Закономірно, що така ситуація викликала посилену увагу керівників репресивних 

органів. Як свідчать документи Державного архіву Служби безпеки України, вже в квітні 

1946 р. Міністр державної безпеки УРСР С. Савченок у своїй директиві вимагав від 

керівництва органів держбезпеки західних областей України «посилити розробку 

опозиційного уніатського духовенства та активу церковників, які не підкорилися рішенням 

про возз'єднання собору Греко-католицької церкви з Православ'ям, встановлювати 

організаторів і керівників нелегальних молитовних будинків, заручившись санкцією КДБ 

УРСР, піддавати їх арешту, а нелегальні молитовні будинки закривати». Поява такої 

директиви пояснювалась «активізацією антирадянській діяльності реакційної частини 

греко-католицького духовенства, яке у зв'язку з прийняттям рішення собору колишньої 

уніатської церкви про ліквідацію такої, переходить у підпілля і створює нелегальні 

молитовні будинки, об'єднуючи навколо них віруючих греко-католиків» [4, арк. 113-114]. 

Далі у документі повідомляється, що ціла низка таких нелегальних молитовних будинків 

були виявлені Управлінням КДБ Тернопільської області. Тут кожної неділі, щосереди і 

п’ятниці організовувались за даними працівників держбезпеки «нелегальні збіговиська осіб 

греко-католицького віросповідання, для здійснення релігійних обрядів» [4, арк. 113-114]. 

Необхідно зауважити, що активну діяльність проти приєднання адептів УГКЦ до 

Православної церкви провадили ченці ордену «Студитів», очолюваного братом покійного 

глави Греко-католицької церкви Андрія Шептицького архімандритом К.Шептицьким. За 

його вказівкою ченці-священики їздили по селам Львівщини і в церквах, де не було 

священиків здійснювали богослужіння, агітували проти переходу у лоно Російської 

православної церкви. До деяких сіл для проведення богослужінь виїжджав сам 

К.Шептицький. Незважаючи на те, що архімандрит «Студитів» перебував у тяжкому 

матеріальному становищі і під пильним наглядом спецслужб, він не забував опікуватися 

потребами священиків і ченців, що залишилися на волі, а також клопотався перед владою 

про визволення із таборів засуджених ченців. 

Й. Сліпий після арешту не відокремлював своїх страждань від долі своєї пастви: «Для 

мене почався шлях в’язня. Та не для мене одного; я був одним і з сотень тисяч стариків, 

жінок, дітей і немовлят. Мене вирвано із гущі повірених мені вірних, їх вирвано від рідної 

зрошеної ними землі […] По кількох днях, коли я вже був вимучений допитами до краю, 

мене привели до кількох полковників і зачали тероризувати, давати до підпису, щоби я 

відрікся Папи, а за те дадуть мені Київську митрополію […]. Але я рішучо відмовився. 

Почалися дальші наступи, але це до нічого не довело, бо я вже млів з обезсилення» [5]. 

Зважаючи на те, що у післявоєнні роки на західноукраїнських теренах представники та 

прихожани УГКЦ опинилася поза законом, почалася масова міграція українців до різних 

країн Європи. Така ситуація, безперечно, не могла залишити байдужим Папу Римського Пія 

ХІІ. Намагаючись налагодити їх духовне життя на чужині, він призначає єпископа І. Бучко 

апостольським візитатором для українських греко-католиків у Західній Європі, 

подарувавши йому титул асистента Папського престолу. Перед І. Бучко було поставлено 

завдання налагодити церковне життя українських емігрантів в Європі, не даючи їм вийти з-

під впливу Греко-католицької церкви [7, с. 426-431]. Пій XII зробив ряд заходів по 

зміцненню і консолідації українських греко-католицьких структур у діаспорі з метою 

компенсувати ліквідацію УГКЦ на території радянської України. В цьому відношенні 

досить показовою є перебудова церковної організації греко-католиків у Канаді.  

Поряд з трансформацією церковної організації Пій XII також зробив ряд акцій спрямованих 

надати ідеологічну підтримку українським греко-католикам. У 1952 р. він видав енцикліку про 

Східні Церкви «Carissimis Russiae populis», в якій особливо відзначив репресії, які зробив проти 

ГКЦ на Україні сталінський режим [7, с. 425-431]. Саме Папі Пію XII належав вираз «Церква 

мовчання», яким у католицькому світі стало прийнято іменувати Церкви, які знаходяться в 

умовах гонінь в країнах соціалістичного табору. Ще одним жестом благовоління понтифіка до 
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галицьких греко-католиків стало відкриття Конгрегацією священних обрядів 14 лютого 1955 

беатифікаційного процесу митрополита А. Шептицького. У тому ж році з благословення Пія 

XII українські греко-католики діаспори провели великі урочистості, приурочені до 1000-річчя 

хрещення св. Ольги, яке відзначалося як початок Християнства «на Русі-Україні». З цієї нагоди 

глава Католицької Церкви звернувся зі спеціальним посланням до українських греко-католиків 

«по обидва боки залізної завіси» [6].  

Загалом завдяки діяльності Пія XII українські греко-католики в в США і Канаді 

отримали повноцінні єпархіальні структури, організовані в митрополичі округи 

(архієпархії). Вони також отримали для свого окормлення єпископів в Західній Європі, 

Південній Америці та Австралії. Папа Римський незмінно виявляв до своєї української 

пастви в діаспорі підвищену увагу, як, втім, і спецслужби західних країн. Завдяки 

зазначеним заходам УГКЦ, незважаючи на її ліквідацію на території УРСР, змогла не лише 

зберегти свої структури за кордоном, уникнувши кризових явищ, але до кінця 1950-х рр.. 

значно активізувала свою діяльність. Утворилася стійка тенденція до об'єднання всіх 

українських греко-католиків діаспори в єдину надєпархіальну спільноту. Всі ці зміни 

призвели до росту амбіцій та прагнень греко-католиків, які все частіше висували прагнення 

до проголошення УГКЦ патріархатом. Подібний крок міг би не тільки об'єднати всіх 

українських греко-католиків світу в єдину структуру, але й стати важливим важелем 

політичного тиску на Радянський Союз. Можливо, що Папа Пій XII з часом зміг би 

задовольнити устремління своєї греко-католицької пастви до створення Українського 

патріархату, однак, зробити це він не встиг: 9 жовтня 1958 р. він помер.  

Період понтифікату наступного Папи – Іоана XXIII, якщо й не став часом відступу від 

передніх досягнень УНКЦ, все ж не приніс очікуваних результатів. Як відомо, відносини Папи 

Іоана XXIII з Москвою були в міру теплими, внаслідок чого українським греко-католикам не 

вдалося домогтися створення Київського патріархату, не було створено і якої-небудь іншої 

структури, яка б їх об'єднала. Більш того, в період 1-ї сесії II Ватиканського собору Римська курія 

рішуче припинила спроби українських греко-католиків привернути до себе увагу учасників 

собору і виступити із засудженням діяльності керівництва СРСР і Російської Православної 

Церкви. Разом з тим Іоан XXIII здійснив низку заходів, здатних в очах українських греко-

католиків компенсувати негативно зустрінуте ними поліпшення відносин Ватикану з Російською 

Православною Церквою та Радянським Союзом. Зокрема, понтифік заснував кілька нових греко-

католицьких екзархатів і ще збільшив число єпископів УГКЦ в діаспорі.  

З діяльністю Папи Іоана ХХІІІ безпосередньо пов’язане й визволення Митрополита 

Й. Сліпого. Зокрема, будучи посередником між президентом США Джоном Кеннеді та 

першим секретарем ЦК КПРС Микитою Хрущовим в часі карибської кризи, він підняв 

питання про звільнення 70-літнього Й. Сліпого. Цю ініціативу підтримало багато інших 

відомих політичних, релігійних та культурних діячів. Серед них, на наш погляд, найбільш 

помітними є Дж. Кеннеді. 

У результаті клопотань понтифікату та інших світових політичних діячів, Й. Сліпого 

було звільнено та вислано за межі СРСР. Згадуючи своє звільнення, митрополит зазначав: 

«Мене випустили як бандита. Я не хотів добровільно покидати моє стадо і виїздити задля 

порятунку власної шкіри». Однак, доля розпорядилася інакше, Й. Сліпий був змушений 

покинути свою паству й оселитися в Римі, де, до речі, ще з XVII ст. існував один з 

найбільших осередків УГКЦ. Упродовж наступних двадцяти років Й. Сліпий намагався 

активізувати життя УГКЦ на Заході, крім того він за чей час написав та опублікував аж 12 

томів наукових праць, спрямованих на об’єднання власної Церкви та формування 

української незалежної держави. 

23 грудня 1963 р. Ватикан визнав, що галицький митрополит Й. Сліпий є главою УГКЦ і 

має чин верховного архієпископа. У цьому ж році митрополит бере участь у ІІ 

Ватиканському соборі, де запропонував утворити помісну Українську католицьку церкву на 

чолі з патріархом [2, арк. 130-131; 6]. Проблеми створення Київського греко-католицького 

патріархату слідом за митрополитом Й. Сліпим у своєму виступі 20 листопада 1963 також 
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торкнувся український греко-католик, єпископ з Аргентини Андрій Сапеляк. Він зазначав, 

що існуючі в Католицькій Церкві східні греко-католицькі патріархати мають вкрай 

нечисленну кількість прихильників, тоді як українські греко-католики, яких набагато 

більше, ніж інших греко-католиків, досі не мають свого патріархату [3, арк. 112-113]. 

Однак, клопотання українського патріарха та багатьох греко-католицьких єпископів не 

мали можливостей для реалізації, оскільки наступний Папа – Павло VІ притримувався 

подвійного курсу, що стало причиною того, що у Ватикані не змогла сформуватися єдина 

позиція з питання про Український патріархат, а серед ієрархів курії були як прихильники, 

так і противники його установи. Останні побоювалися, що посилення впливу УГКЦ 

негативно позначиться на екуменічному діалозі з Московським Патріархатом і викличе 

роздратування радянських властей. З цієї причини розгляд питання про заснування 

Київського греко-католицького патріархату на соборі так і не відбулося.  

Висновки. На основі сказаного приходимо до висновку, що постать Й. Сліпого є настільки 

непересічною, наскільки ж складною є доля українського митрополита. Своє життя він 

присвятив розвиткові української духовної культури, яка, як відомо з праць багатьох 

вітчизняних дослідників, стала основою усвідомлення української ідентичності. Чільне місце у 

діяльності Й. Сліпого належить збереженню феномену УГКЦ, яка тривалий час на 

західноукраїнських землях була забороненою і перебувала у підпіллі. Долю своєї пастви 

розділив і митрополит. Незважаючи на те, що велику частину свого життя Й.Сліпий провів в 

ув’язненні, все ж результати його релігійної, освітньої та культурної діяльності настільки 

значні, що забувати про них не мають права не тільки греко-католики, але й православні 

українці, які мають визнати роль та значення УГКЦ у становлення української національної 

культури та держави. 
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Natalia Gorishna  

Joseph Slepoy impact on the functioning of the  

Ukrainian Greek Catholic Church (1945-1963) 

 

In article are shined to a basis of a collision of a course of life of the outstanding Ukrainian 

religious and cultural figure J.Slepoy. The main attention is paid to lighting value of its activity 

for UGСС preservation on the West Ukrainian lands and Greco's consolidation – Catholics in the 

West. Along with specified, the attention is focused on specifics of relationship of UGСС with 

Rome during liquidation of the given church by the Soviet power. In this context the attention is 

focused not only on internal unity of both churches, but also elements of international policy 

which gave the chance to rescue the outstanding personality, however didn't allow to consolidate 

church. As core of all work consolidation and independent intensions of activity J. Slepoy act. 

Keywords: UGСС, Russian Orthodox Church, union, adherents, Catholicism, consolidation, 

diaspora, repressions, diocese, church organization, identity. 

 



Релігія та Соціум. – 2014. – №1-2 (13-14) 

81 

Наталья Горишна  

Влияние деятельности Иосифа Слепого на функционирование  

Украинской Греко-Католической Церкви (1945-1963 гг.) 

 

В статье освещаются основные коллизии жизненного пути выдающегося украинского 

религиозного и культурного деятеля И. Слепого. Главное внимание уделяется освещению 

значения его деятельности для сохранения УГКЦ на западноукраинских землях и консолидации 

греко-католиков на Западе. Наряду с указанным, акцентируется внимание на специфике 

взаимоотношений УГКЦ с Римом в период ликвидации данной Церкви советской властью. В 

этом контексте внимание уделяется не только внутреннему единству обеих церквей, но и 

элементам международной политики, которая дала возможность спасти выдающуюся 

личность, однако не позволила консолидировать Церковь. Стержнем всей работы 

выступают консолидационные и независимые интенции деятельности И. Слепого. 

Ключевые слова: УГКЦ, РПЦ, уния, адепты, Католицизм, консолидация, диаспора, 

репрессии, епархия, церковная организация, идентичность. 
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